

顺利办信息服务股份有限公司2019年年报问询函的回复公告

证券代码:000606 证券简称:顺利办 公告编号:2020-030

本公司及董事会全体成员保证信息披露内容的真实、准确和完整,没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。

顺利办信息服务股份有限公司(以下简称“公司”)于2020年6月4日收到深圳证券交易所公司管理部下发的《关于顺利办信息服务股份有限公司的年报问询函》(公司部年报问询函[2020]第145号),公司董事会高度重视,积极组织相关部门和中介机构进行认真、核查,现就问询函中所提问题回复公告如下:

1.年报显示,报告期公司营业收入20.25亿元,同比增长175.46%,实现净利润-10.16亿元,同比减少1,189.36%,公司营业收入构成情况如下:

分行业	2019年		2018年		同比增减
	金额	占营业收入比重	金额	占营业收入比重	
营业收入合计	2,025,017,868.90	100%	735,139,995.00	100%	175.46%
分行业					
企业互联网服务	2,022,690,017.02	99.88%	732,603,420.49	99.65%	176.10%
其他	2,347,851.88	0.12%	2,536,574.51	0.35%	-7.44%
分产品					
人力资本	1,487,327,015.76	73.45%	284,449,302.65	38.69%	422.88%
企业综合服务	479,186,516.62	23.66%	409,308,774.60	54.46%	19.68%
顾问咨询服务	56,176,484.64	2.77%	47,767,343.24	6.50%	17.60%
其他	2,347,851.88	0.12%	2,536,574.51	0.35%	-7.44%

(1)报告期内,你公司人力资本业务收入14.87亿元,占公司营业收入总额的73.45%,同比增加422.88%,毛利率仅为2.25%,较去年同期下降4.75个百分点。请你公司详细说明人力资本业务的主要内容,报告期内收入大幅增加的原因,并结合人力资本业务的特点、核心竞争力、成本结构的变化以及同行业可比公司情况等,进一步说明人力资本业务毛利率较低,且在报告期内下滑的原因及合理性;

回复:
公司本期营业收入的增长,主要是人力资本业务收入中灵活运用工人工费增加,报告期内公司定位为以市场占有率为优先的战略,适度降低了毛利率导致其收入较上年同期增长422.88%。

I.人力资本业务的主要内容及增加原因
公司的人力资本业务主要体现在灵活运用工人工费,以人外包、业务流程外包等方式,解决企业多用工需求为目的,并根据客户需求完成外包人员管理及工资发放、代报个税等人力资本服务。

近年来,以人力资本业务为代表的零工经济蓬勃发展,并在互联网大环境的影响下,“灵活就业”逐渐成为人力服务、餐饮、新零售、互联网等众多行业的新型用工模式。根据人社部发布的人力资源服务业统计情况显示,截止2018年底,全国共有公共人力资源服务机构和经营性人力资源服务机构3.57万家,同比增长18.37%;行业从业人员64.14万人,同比增长9.99%。

鉴于该行业因素和市场等因素,公司于2019年下半年,为稳固现有市场,并抢占灵活就业市场,将经营重心调整为:以灵活就业为主,在特定期限内以市场占有率为优先的经营战略。这一战略虽然使得公司人力资本业务毛利率降至2.25%,但代表市场占有率的人指标增加明显。

II.人力资本业务的特点及核心竞争力
(1)人力资本业务特点

公司的人力资本业务收入主要体现在灵活运用工人工费,其收入是公司根据客户的多种用工需求,为其提供相关岗位、业务流程等服务并签订服务协议。公司根据协议提供约定的工作或服务内容,并按照服务协议的内容、期限、派出人数,完成工作。

近年来,以人力资本业务为代表的零工经济蓬勃发展,这种新型用工模式区别于传统全职用工,用人单位与劳动者不建立正式的全职劳动关系,劳动者根据个人单位的需要随时使用,随时待命,模式灵活,有效节省了用人单位的成本。在国内,灵活就业人员以岗位外包体现,由提供服务的机构承担全方面的雇主责任,包括岗位的招聘、薪酬发放、培训等各环节均由提供服务的机构完成;在用工人工、用工期限及人才筛选方面较为灵活,进而做到了用工企业合法化,减少了劳动争议,使得该市场前景广阔。

(2)核心竞争力
公司深耕企业服务领域多年,拥有丰富的产品开发和落地能力。通过业务平台、公司专业注册、代理记账、商业申请等全国通办基础业务为价值原点,延伸至人力资本业务,能够满足企业快速发展中的标准化服务和定制化服务的全部需求。于2017年,公司与云南瑞丽市政府合作,致力于打造亚洲人力资本服务中心并成立了神州优才人力资源服务有限公司。

首先,公司经营模式突出。公司率先推出企业服务互联网化,构建“线上+线下”一体化的企业服务平台,线上可实现规模化销售获客,专业化业务流程,规模化服务管控的功能,线下依靠线下团队,形成了直接触达用户的庞大网络。其次,公司品牌优势突出。公司利用“顺利办”品牌整合多方优质资源,并建立了企业综合服务平台,在跨区域协作方面独具优势。通过市场推广+传播,政策支持,政策扶持等,解决服务过程中信息不对称问题,成为政府、企业、劳动者间良性的桥梁。通过品牌升级打开服务的新广度和深度,增强公司的获客能力。再次,公司有丰富的产品经验。线下体系成熟。公司经过多年的行业积累,技术发展,服务经验,业务已覆盖31个省、市、自治区。通过品牌支持、增值产品服务、技术支持的升级,整合更多的资源进入公司的服务体系。

公司发展至今,线上线下一体化联动,汇聚了大量高精度企业用户,并通过合伙人企业服务平台模式快速复制网络,用户规模持续快速增长。

III.成本构成及可比上市公司情况
公司2019年人力资本业务成本为145,393.06万元,占到成本总额的87.94%,较2018年占比增加。该成本主要由人工费用、服务成本等构成,具体构成如下:

成本项目	2019年		2018年		同比增减
	金额(万元)	占营业收入比重	金额(万元)	占营业收入比重	
人工费用	52,281.84	35.96%	12,328.36	46.60%	-10.64%
服务成本	89,437.49	61.51%	11,850.16	44.80%	16.71%
平台使用成本	3,673.69	2.53%	2,268.37	8.57%	-6.05%
其他	0.05	0.00%	7.95	0.03%	-0.03%
合计	145,393.06	100.00%	26,454.85	100.00%	

虽然从可比上市公司科锐国际(300662.SZ)已披露的2019年年报无法看到其成本构成,但其灵活运用工人工费的成本为2020年人力资本业务全年收入14.87亿元,较2018年同期的77.34%,占比同比增加了4.93%。

可比收入	2019年		2018年		同比增减	同比占比增减	2019年毛利率
	金额(万元)	占营业收入比重	金额(万元)	占营业收入比重			
顺利办-人力资本	148,732.70	73.45%	28,444.93	38.69%	422.88%	34.76%	2.25%
科锐国际-灵活运用工	276,575.16	77.13%	151,206.25	68.83%	82.91%	8.30%	8.59%

从上表可以看出,公司本期人力资本业务毛利率降低,在特定期限内以市场占有率为优先的战略,导致成本占比收入在报告期内,毛利率较低。

IV.人力资本业务毛利率较低,且在报告期内毛利下滑的原因及合理性
近年来,“灵活就业”日益提升,我国灵活就业用工行业进入规模逐步走高,据《2017-灵活用工“生态白皮书”》预测到2025年,中国整个灵活就业行业收入规模将达到12.4万亿元,具有可观的市场前景。同时,国家对人力资源和人力资本服务的鼓励支持,市场各主体对人力服务需求多元化,为行业发展提供了广阔的发展空间。全国公共人力资源服务机构和经营性人力资源服务机构大幅增长,竞争不断加剧。根据可比上市公司查询,以灵活就业工人为代表的人力资本业务毛利率普遍偏低:

可比公司毛利率	顺利办(000606)		科锐国际(300662)		人瑞人才(6919)	
	2019年	2018年	2019年	2018年	2019年	2018年
人力资本-灵活运用工	2.25%	7%	8.99%	8%	8.90%	7.50%

根据上述对比,公司2018年人力资本业务实际毛利率为7%,与科锐国际和人瑞人才灵活运用工毛利率基本吻合。

本期,鉴于行业竞争加剧等影响,公司主动稳固现有市场,并抢占灵活就业市场,以先发优势和规模优势,构筑较强的竞争壁垒,确立了适当降低人力资本业务毛利率,在特定期限内以市场占有率为优先的经营战略。其主要表现在,继续采用和扩大市场的同时,加大其他区域所需业务的分工合作力度,如华东区、华北区,本期公司相继推出了灵活运用工企业人力资源服务业务,创业宝产品,因快速渗透市场原因,导致产品毛利较低。

因此,本期以区域拓展和单项业务毛利率降低为推手的扩大市场占有率经营战略,导致本期毛利率较去年同期下降4.75个百分点的同时,也体现了公司本期代表市场占有率的快速增长。2019年人力资本业务收入2.84亿元,同比增长422.88%。

(2)报告期内,你公司顾问咨询服务收入5,617.64万元,同比增加17.60%,成本1,275.43万元,同比增加79.66%,请你公司详细说明顾问咨询业务的主要内容,并结合顾问咨询业务的特点、核心竞争力、成本结构的变化以及同行业可比公司情况等,进一步说明顾问咨询业务毛利率下降的原因及合理性;

回复:
I.顾问咨询业务的主要内容及特点
顾问咨询服务是公司利用自身优势,与特定区域的政府、园区开展紧密合作,接受企业的委托,提供全方位、多角度、多渠道的工商类、托管类、税收筹划类服务,帮助企业从筹划、架构设计、交易设计,到落地各环节的全案服务,尽可能降低企业经营管理上的风险,以提高企业的经营能力。

其业务主要根据企业所要从事的经营范围、主营业务、收入规模等基本方面进行策略评估,帮助符合优惠政策的企业落地,达到节税和合规经营。

II.产品核心竞争力
公司多年服务于企业,以“互联网+财税”大数据理念为核心,打造出让财税服务优势明显、企业税务体检、结构优化重组等多项服务板块,覆盖企业经营的重要环节,全面打通“财税基因”以及财税服务平台等专业化专业能力,更为进一步落地个性化落地方案提供了专业助力。

而在用户覆盖方面,公司构建起“百城千店”覆盖全国范围的终端服务网络及“办+Saas”平台,为客户提供便利的同时,真正意义上“接地气、多落地”的快速响应机制。同时,平台构建于大数据基础之上的“流量红利”优势,更为挖掘客户潜在需求创造了条件。

III.成本构成及可比上市公司情况
公司2019年顾问咨询业务的成本为1,275.43万元,占到成本总额的0.77%,较2018年的1.65%有所减少。该成本主要由人工费用、服务成本等构成,具体情况如下:

顾问咨询	2019年		2018年		同比增减
	金额(万元)	占营业收入比重	金额(万元)	占营业收入比重	
人工费用	244.87	19.20%	294.2	41.44%	-22.24%
服务成本	1,019.79	79.95%	379.77	53.50%	26.44%
其他	10.78	0.85%	35.94	5.06%	-4.22%
合计	1,275.43	100.00%	709.92	100.00%	

目前,该业务尚未发现有可比上市公司相关公开信息可以进行对比。本期顾问咨询业务成本增加主要是收入较上年同期增加,再加之业务布局尚处于投入期,毛利有所降低。

IV.毛利下滑原因及合理性
2018年,你公司顾问咨询业务实现毛利率83.14%,2019年因西北外区布局的影响和受霍尔果斯政策调整,顾问咨询收入毛利率77.39%。

产品	2019年		2018年		同比增减		
	收入(万元)	成本(万元)	收入(万元)	成本(万元)			
顾问咨询	5,617.65	1,275.43	77.30%	4,776.73	709.92	85.14%	-7.84%

公司顾问咨询业务是与特定区域政府开展紧密合作,利用产业政策、招商政策、税收优惠政策等,帮助有节税和合规经营的企业提供全案服务,各年度毛利率水平受不同区域收入占比变化以及各区域因开拓时差异产生的毛利率差异等因素的影响。

2018年,霍尔果斯对相关政策的调整,导致你公司顾问咨询收入受到一定程度的影响;同时,公司也开始在其他地区经济特色区域布局,如华东等地区,但目前尚处于投入期,所以整体增长较慢,毛利率有所降低。

2.年报显示,你公司报告期内计提商誉减值准备7.60亿元,其中,神州易桥(北京)财税科技有限公司(以下简称“易桥财税”)计提商誉减值准备5.24亿元,霍尔果斯易桥快马企业管理咨询有限公司(以下简称“快马咨询”)所属单位计提商誉减值准备6.9964亿元,霍尔果斯快马财税管理服务有限公司(以下简称“快马财税”)所属单位计提商誉减值1.78亿元,请你公司:

(1)结合《企业会计准则第8号-资产减值》第十八条的相关规定说明收购上述三家子公司收购商誉所在资产组或资产组合的相关信息,包括但不限于资产组或资产组合构成、账面金额、确定方法、购买日分摊商誉情况;

回复:
根据《企业会计准则第8号-资产减值》的相关规定,资产组的确定方法为以认定的资产组能够独立产生现金流,并以此为依据确定商誉所在资产组。资产组或资产组合的账面价值应剔除与经营无关的资产和负债后的净额确定,并分析是否能在企业合并的协同效应中受益。

I.三家子公司商誉形成过程
2016年,母公司收购易桥财税100%股权,易桥财税商誉所在资产组是与企业经营活动及人力资本业务相关的资产及负债,该资产组合产生的现金流量基本上独立于其他资产组或资产组合产生的现金流量。所以,将与商誉相关的企业综合服务和人力资本业务相关的资产及负债作为一个资产组组合。

2017年8月子公司企业资本(北京)科技发展有限公司收购了快马咨询75%股权,快马咨询陆续收购了34家各地财税服务有限公司的终端资产,快马咨询作为子公司又发生并购及资产再处置的情况,再次并购后,由于协同效应,并购后各公司的生产经营管理或控制方式发生了变化,即其下属公司依托快马咨询的管理平台,下属公司的人员、技术、经营管理,监管方为快马咨询统一调配、监管;其下属公司只是快马咨询的业务单元,无法作为一个完全独立的个体开展经营活动,所以,将与快马咨询及其下属公司作为一个资产组。

2018年7月,公司收购快马财税60%股权并通过了子公司易桥财税直接和间接持有其100%股权,在完成上述收购前,快马财税已在2017年收购完成106家各地财税服务企业的终端资产,快马财税作为子公司又发生并购及资产再处置的情况,再次并购后,由于协同效应,并购后各公司的生产经营管理或控制方式发生了变化,即其下属公司依托快马咨询的管理平台,下属公司的人员、技术、经营管理,监管方为快马咨询统一调配、监管;其下属公司只是快马咨询的业务单元,无法作为一个完全独立的个体开展经营活动,所以,将与快马咨询及其下属公司作为一个资产组。

同时,公司将股权转让所支付的对价与享有的标的公司可辨认净资产公允价值价值的差额确认为商誉。截止本期末,享有减值测试的商誉金额如下:

资产组(金额:万元)	易桥财税
购买日商誉	89,690.21
本期公允价值变动影响母公司商誉	89,690.21

并购后公司陆续对快马财税和快马咨询的终端资产进行了整合,剥离了部分终端资产,导致初始商誉有所减少,具体如下:

资产组(金额:万元)	快马咨询	快马财税
资产组账面价值	资产组账面价值	资产组账面价值
资产组减值准备	资产组减值准备	资产组减值准备
资产组账面价值	44,411.20	34
资产组减值准备	217,309.52	106
资产组账面价值	21,023.33	15
资产组减值准备	182,980.23	75
资产组账面价值	23,387.87	19
资产组减值准备	88,329.29	31

II.上述资产组账面金额及减值准备
本期末,上述资产组账面金额为4,746.06万元,包含完全商誉的资产组账面价值为206,645.21万元,具体如下:

资产组名称(账面价值)	归属于母公司股东的商誉账面价值	归属于少数股东的商誉账面价值	全部商誉账面价值	资产组组合内其他资产账面价值	包含商誉的资产组组合账面价值
霍尔果斯易桥快马企业管理咨询有限公司收购易桥财税资产组	23,387.87	0	23,387.87	908.59	24,296.46
神州易桥(北京)财税科技有限公司收购相关资产组	89,690.21	0	89,690.21	1,785.62	91,475.83
霍尔果斯快马财税管理服务有限公司收购相关资产组	88,329.29	491.78	88,821.07	2,051.85	90,872.91
合计	201,407.37	491.78	201,899.15	4,746.06	206,645.21

上述资产组与购买日及以前年度商誉减值测试时所确定的资产组相一致,符合企业会计准则第8号-资产减值第十八条的相关规定。

(2)补充说明本报告期对全部子公司进行商誉减值测试的具体过程与方法,包括但不限于可回收金额的确定方法,重要假设及其合理性,关键参数(如预期增长率、稳定期增长率、利润率、折现率等)及其确定依据等重要信息,可回收金额的确定基础是否保持一致;

回复:
I.可回收金额的确定方法
根据企业会计准则的相关规定,资产组(组)在减值迹象的,应当估计其可收回金额,然后将所估计的可收回金额与其账面价值相比较,以确定资产是否发生了减值,以及是否需计提资产减值准备并确认相应的减值损失。同时确定,企业在对包含商誉的相关资产组或资产组合进行减值测试时,如与商誉相关的资产组或者资产组组合存在减值迹象的,应当按照以下步骤处理:首先对不包含商誉的资产组或资产组组合进行减值测试,计算可收回金额,并与相关账面价值相比较,确认相应的减值损失;然后对包含商誉的资产组或者资产组组合进行减值测试,比较这些相关资产组或者资产组组合的账面价值(包括所分摊的商誉账面价值部分)与其可收回金额,如相关资产组或者资产组组合的可收回金额低于其账面价值的,应当按各相关资产组、负债和限,按照评估对象及其所涉及的资产价值、影响,和各种应付款项均已支付。

3.除评估师所知范围之外,假设评估对象及其所涉及的有形资产、无形资产其持续使用中的重大技术故障,该等资产不存在对其价值有不利影响的物质因素,该等资产在重大技术故障及其他有害环境条件下对该等资产价值产生不利影响。

(二)收益法预测假设
1.一般性假设
(1)国家现行的经济政策方针无重大变化;
(2)被评估单位在评估基准日后采用的会计政策和折现率保持持续不变;
(3)公司所处的社会经济环境无重大变化;
(4)公司所属行业的技术发展趋势,与公司生产经营有关的法律法规、经济政策保持稳定;

(5)公司与其关联方之间的所有交易均以市场价格为基础,不存在任何形式的利润转移情形;

(6)公司的经营者是负责的,且企业管理层有能力担当其责任,不考虑经营者个人的特殊行为对企业经营的影响;

(7)公司完全遵守有关的法律法规进行生产经营;

(8)无其他不可预料和无法抗拒因素造成的重大不利影响。

2.特殊假设
(1)公司能够按照企业管理层规划的经营规模和能力、经营条件、经营范围、经营方式为进行正常、持续的生产经营;

(2)公司在评估基准日可能存在的不良、不实的资产和物权、债权债务均得到妥善清理,不影响预测收益期的正常生产经营;

(3)公司现有业务保持现有的良性发展态势,国家宏观货币政策在长期来看处于均衡状态;

(4)公司能够按照企业管理层规划的经营规模和能力、经营条件、经营范围、经营方式为进行正常、持续的生产经营;

(5)公司在评估基准日可能存在的不良、不实的资产和物权、债权债务均得到妥善清理,不影响预测收益期的正常生产经营;

(6)公司现有业务保持现有的良性发展态势,国家宏观货币政策在长期来看处于均衡状态;

(7)公司能够按照企业管理层规划的经营规模和能力、经营条件、经营范围、经营方式为进行正常、持续的生产经营;

(8)公司在评估基准日可能存在的不良、不实的资产和物权、债权债务均得到妥善清理,不影响预测收益期的正常生产经营;

(9)公司现有业务保持现有的良性发展态势,国家宏观货币政策在长期来看处于均衡状态;

(10)公司能够按照企业管理层规划的经营规模和能力、经营条件、经营范围、经营方式为进行正常、持续的生产经营;

(11)公司在评估基准日可能存在的不良、不实的资产和物权、债权债务均得到妥善清理,不影响预测收益期的正常生产经营;

(12)公司现有业务保持现有的良性发展态势,国家宏观货币政策在长期来看处于均衡状态;

(13)公司能够按照企业管理层规划的经营规模和能力、经营条件、经营范围、经营方式为进行正常、持续的生产经营;

(14)公司在评估基准日可能存在的不良、不实的资产和物权、债权债务均得到妥善清理,不影响预测收益期的正常生产经营;

(15)公司现有业务保持现有的良性发展态势,国家宏观货币政策在长期来看处于均衡状态;

(16)公司能够按照企业管理层规划的经营规模和能力、经营条件、经营范围、经营方式为进行正常、持续的生产经营;

(17)公司在评估基准日可能存在的不良、不实的资产和物权、债权债务均得到妥善清理,不影响预测收益期的正常生产经营;

(4)公司经营所需资金均能通过股东投入或对外借款解决,不存在因资金紧张造成的经营停滞情形;

(5)公司保持现有的经营管理水平,其严格的内部控制制度和不断提高的人员素质,能够保证在未来年度内其财务收益指标保持历史年度水平;

(6)本次预测假设现金流量均为均匀发生,采用中折现。

3.各资产组评估基准日已取得的各项资格证书在期满后仍可继续获相关资质;同时,假设各公司于评估基准日所得的政策和预期继续享受或执行。

评估人员根据运用收益法对企业进行评估的要求,认定管理层提供的假设条件在评估基准日时成立,并根据这些假设推论出相应的评估结论。如果未来经济环境发生重大变化或发生其它假设条件不成立时,评估人员将不承担由于假设条件的改变而可能推导出不同评估结论的责任。

III.关联参数及其确认依据
(一)预期期和稳定期收入合理性分析
1.易桥财税收入增长率合理性分析

公司名称	历史年度收入增长率				预测期收入增长率			
	2018年	2019年	2020年	2021年	2022年	2023年	2024年	2025年
易桥财税	236%	340%	191%	20%	20%	20%	20%	20%

2018年起,易桥财税业务重点转移至人力资本行业,由于人力资本行业市场广阔,行业竞争加剧,易桥财税发展战略调整;2017年及以前年度主营业务以综合服务为主,2018及2019年主营业务以灵活运用工人工费;及2019年新增确立以市场占有率为优先的经营战略,适当降低毛利率水平,因此2018年及2019年增长率较高;同时,公司顾问咨询业务与特定区域政府开展紧密合作,虽然形成了经济特色为特色的市场布局,但前期尚处于投入期,未形成稳定的收入来源,尚未形成稳定收益来源。

本次评估师参考历史年度增长率、易桥财税的经营计划、未来行业市场复合增长率,同时参考同行业上市公司增长率水平。

易桥财税的主营业务以灵活运用工人工费、综合服务为辅,易桥财税2018年至2019年收入增长率分别为236%、340%,预测期2020年收入增长率在合同及预计订单约定。易桥财税预测截止到4月份的收入达到14亿,完成2020年收入预测额的三分之一,2020年预测收入是不可实现的,故2020年收入增长率达到191%是合理的。

随着市场占有率的扩大及业务发展超越预期,2021年至2024年收入增长率为20%。综合考虑上市公司收入增长率范围内,且与未来行业市场复合增长率20%保持一致,2024年以后以收入与2018年保持一致,根据同行业上市公司科锐国际2018-2019年各年增长率与130.38%、82.91%,国内同行业上市公司,易桥财税的增长率合理。

2.主营业务为代理记账公司收入增长率的合理性分析

公司名称	历史年度收入增长率				预测期收入增长率			
	2018年	2019年	2020年	2021年	2022年	2023年	2024年	2025年
无锡易真	14.25%	6.49%	10.00%	8.00%	5.00%	5.00%	3.40%	
无锡易桥	12.92%	2.69%	10.00%	8.00%	5.00%	5.00%	3.40%	
宁波顺利办	15.28%	10.89%	8.00%	10.00%	9.00%	8.00%	6.00%	
快马财税	15.99%	-37.70%	-35.00%	5.00%	4.00%	3.00%	3.00%	
快马咨询	79.24%	-15.78%	-20.00%	5.00%	4.00%	3.00%	3.00%	

在2019年相关政策的推出,人工智能逐步取代代理记账,中小微企业议价能力提升,行业恶性价格竞争,导致各公司2019年收入增长率均有一定幅度下降。

(1)收入增长,收入下降,根据国家统计局《财政部第80号》进行了重大修改,取消清算程序中的各项证明,进一步压缩法定审批期限,并放宽主管代理记账业务负责人、从业人员资格条件。同时,根据贯彻落实《国务院关于在自由贸易试验区开展“证照分离”改革全覆盖试点的通知》(国发〔2019〕25号)精神,推动各省政务服务平台与全国代理记账机构管理系统有效对接;升级完善全国代理记账机构管理系统,实现跨地区、跨部门、跨系统的互联互通和信息共享。政策逐步落地使得代理记账企业数量快速增长,市场份额进一步被分散。

截至报告期末,全国代理记账行业企业数量共45,286家,同比增长43.65%。代理记账企业共221.98万家,较上年同期增长32.88%;代理记账企业逐步扩大服务于企业